

La Opinión

El vicio más irreparable es el de hacer el mal por tontería.

Baudelaire.

10 CENTIMOS

Año II.—Núm. 240

SEGUNDA EPOCA

Diario independiente

Redacción y Administración: Caballero de Gracia, 54.—Tel. 36-86 M.

Madrid, 11 de octubre de 1924

FUNDADO EL AÑO 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

PARA ALUSIONES

Patriotas y "patrioteros"

Leemos en «La Libertad» de ayer un artículo, donde se ataca a nuestro editorial de días pasados, en el que censurábamos la actitud pasiva de la prensa, en general, que regatea con su silencio los positivos éxitos de nuestros soldados en tierras africanas.

A los que así hemos hablado nos tacha de patrioteros, el amigable colega, de los de chinchin y banderita, calcando sus propias palabras. Tampoco tenemos necesidad de exportar ese patriotismo ful, ya que nuestro aboiingo de independencia nos pone a cubierto de semejante dictado. Si, nos ha dolido, a fuer de imparciales y de verdaderos amantes de España y nuestro Ejército, ese premeditado silencio, precisamente cuando en el momento actual, en que la suerte le sonríe, necesita el apoyo y ayuda de la Prensa, que es el portavoz de la opinión, para aplaudirle sus triunfos y alentarle en sus reveses, pues glorificándole nos glorificamos nosotros.

No es ésta ocasión ni hay motivo para entablar una polémica acerca de quién es el que siente más el patriotismo ni de separar al patriota del patriotero, cuando precisamente «La Libertad» nos da la razón, afirmando que ese silencio por nosotros aludido existe, y escuda su culpa actual en lo que hizo, que nadie le ha negado ni piensa negar, pues bastaría recorrer su coelcción para confirmarlo, y de lo que hizo nos enorgullecemos, porque su éxito pasado alcanza a toda la Prensa española; pero no nos negará que si en aquella ocasión fué necesario, patriótico acudir a levantar la moral del pueblo, porque su ejército estaba abatido, hoy que la suerte le es propicia también es necesario ensalzarlo y glorificarlo y enseñar al pueblo lo que es y lo que hace su ejército, que es de la nación, que es suyo, porque de él está formado.

«La Libertad» achaca su silencio a la censura. Nadie puede suponer que nosotros defendamos esos procedimientos coercitivos, ese poder tiránico que sirve a veces para cometer toda clase de tropelías, amordazando el pensamiento convertido en palabras, y abogamos porque desaparezca cuanto antes; pero creemos que si «La Libertad» encomia la labor del Ejército cuando lo merezca y le censura cuando haya lugar para ello, no hay lápiz rojo que tache sus artículos, y solamente cuando el cronista, el articulista o el reporter publica lo que su sagacidad logró descubrir, adelantando los planes del Mando, por insignificantes que sean, estará conforme con nosotros en que el censor actuará despiadadamente, cercenando lo que efectivamente es perjudicial para la marcha de las operaciones.

Algunos periódicos tienen en África corresponsales que a diario envían crónicas en las que se reflejan las operaciones militares ejecutadas y se publican íntegramente sin que la censura suprima nada, aunque sea encomiástico. Y crea el querido colega que nadie que tenga su conciencia tranquila y el dominio de sus actos podrá suponer que quien elogie mercedemente lo hace bajo el imperio de un miedo servil y agobiado bajo el peso de las circunstancias que hoy nos rigen, ni trata de sintonizar sus ideales con los del régimen actual.

De Marruecos

La conferencia con el marqués de Estella.—El contenido del parte.

Hasta las diez de la noche permanecieron ayer reunidos los vocales del Directorio en el despacho del presidente interino, desde donde sostienen su acostumbrada conferencia telegráfica con el general Primo de Rivera.

A esa hora el general Vallespinosa dijo a los periodistas que le aguardaban: «Hasta las nueve y media no se ha puesto en el aparato el presidente.

Seguramente tendría ocupaciones penitenciales.

Ninguna noticia especial nos ha transmitido. La tranquilidad es completa. No se han registrado agresiones ni se

ha operado, ni hubo acción, porque no habría necesidad de ella. Tampoco ocurrieron incidentes desagradables en Larache.

En la Presidencia facilitaron esta madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—En la noche anterior fueron hostilizados por el enemigo en la posición de Izen-Lasen el campamento de la jarca y el blocao de la aguada de Midar, siendo rechazado por fuego de fusil.

Zona occidental.—Ha habido algunas agresiones a posiciones y servicios en los sectores de Fondak, Arbáa y Xauen.

Sector Larache.—Continúa la presión del enemigo sobre las posiciones de D-oma y Aulef; desde esta última se le batió con Artillería, destruyendo parte del aduar de Tazara, donde se había refugiado.

En el sector de Alcázar-Teffer fueron abastecidas las posiciones de Gaytán y Taatof.

En los demás sectores, sin novedad, continuando el abastecimiento de la posición Buharrax, Serrama, zoco el Jemís de Beni Arós y blocao Abada I.»

La actuación del Directorio

Antes del Consejo.—Palabras del presidente.—Lo tratado en la reunión de generales.

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el contraalmirante marqués de Magaz, y a las preguntas de los periodistas contestó que nada de particular había.

Uno de los interrogadores, entonces, volvió a insistir, diciendo:

—Pero no hay nada?

El presidente interino insistió:

—No, pero a la noche habrá.

La referencia que el general Vallespinosa dió anoche del Consejo celebrado bajo la presidencia del contraalmirante Magaz, fué la siguiente:

—Nuestra reunión ha sido muy breve. Asistió el subsecretario del ministerio de la Guerra, y hemos estudiado el desarrollo del decreto firmado hoy sobre la fijación del cupo anual en 85.000 hombres.

No es que haya nada urgente—añadió el general auditor—para esta rapidez en el estudio; pero es claro que si podemos desarrollar el decreto en ocho días, será mejor que si lo hiciéramos en quince.

Por lo demás—terminó diciendo—, sólo hemos aprobado cosas de trámite.

Despacho y visitas.—Viaje de subsecretarios.

El contraalmirante marqués de Magaz, terminado el Consejo de Directorio, despachó con el subsecretario de Fomento y recibió al ministro de España en el Japón, don José Caro, y al teniente coronel, ayudante de Su Majestad, señor Ramírez.

Anoche, en el correo de Idún, salió, con dirección a Venta de Baños y Palencia, el subsecretario de Fomento, acompañado del director general de Obras públicas, señor Faquinetto; de su secretario, señor Redondo, y del ingeniero señor Gelabert.

Visitarán las obras del Canal de Castilla y los pantanos del Príncipe Alfonso e Infante don Jaime.

El lunes estará de regreso en Madrid.

También anoche marchó a Barcelona el subsecretario del ministerio de Trabajo, señor Aunós.

El abogado señor Fernández Cuervo, en libertad.

Ha sido puesto en libertad provisional el abogado don Enrique Fernández Cuervo, que se hallaba preso en la Cárcel Modelo por haber dirigido una carta a un moro, en la que, a juicio del fiscal, existían injurias al Ejército.

El señor Fernández Cuervo ha nombrado defensor al letrado y teniente de complemento, de Ingenieros, don Antonio Vidal Moya, cuyo primer acto en la causa ha sido oponerse al procesamiento y solicitar la libertad provisional del encartado, que, como antes decimos, se ha ordenado por el capitán general.

De aquí para allá...

«Ha regresado de Biarritz don Anaclero Pérez.»

¡Pérez... Pérez!... ¿Dónde hemos oído ese apellido?

«La última palabra sobre Marte.»

No les sería lo mismo decirlo sobre una silla.

«Se asegura que van a bajar las patatas.»

¿A dónde?

«Se acabó el dinero.»

¡¡Noticia fresca!!

«No hay azúcar en Madrid.»

¡Qué amarga es la vida!

«En la China cantan y bailan el flamenco.»

Nos imaginamos algunas de las coplas; por ejemplo:

Changangan tho chinganchin,
cataplán carachanchan, etc., etc.

TEMAS MADRILEÑOS

No tenemos azúcar

Desde hace varios días escasea en Madrid el azúcar llamada «blanquilla», única que está tasada.

Los detallistas dicen que no se la facilitan; la Junta de Abastos afirma que hay existencias, y en esa contradicción, se nos ocurre preguntar: ¿quién tiene la culpa de que los madrileños, si queremos consumir azúcar, tengamos que pagarla de la cara?

El detallista se abastece de los almacenes, y según nuestras noticias, estos no reponen las existencias; ¿por qué? ¿No existe una ley que obligue a ello?

Suponemos que la Junta de Abastos pondrá coto a este estado de cosas, por su buen nombre y porque así lo exigen las necesidades del consumidor, y si los almacenistas no quieren llevarla a sus almacenes, que se autorice a los detallistas a que ellos la recojan de donde sea; todo, menos dejar al vecindario sin tan preciso artículo.

Esa adquisición por parte de los detallistas, podrían hacerla en las estaciones con la intervención de un delegado gubernativo, para evitar abusos de acaparamiento, o en unos grandes almacenes que se instalasen en cualquiera de los amplios locales que hoy existen vacíos.

Esto nos parecería aún más conveniente que siendo entregada el azúcar a los almacenistas, por razones que no son del caso explicar, y que en nada rozan su seriedad industrial; pero que si es preciso explicaremos.

De Barcelona

Atentados sociales.—Llegada del alcalde. Varias noticias.

BARCELONA 11.—Entre ocho y nueve de la noche de ayer, cuando regresaba a su domicilio de la calle de Estebanez el maestro de obras José Corbera Sol, un sujeto que se hallaba apostado a pocos pasos del portal de dicha casa le hizo dos disparos a quemarropa, dándose después a la fuga.

El señor Corbera cayó al suelo en medio de un gran charco de sangre.

Al ruido de los disparos acudieron varios transeúntes, que recogieron al herido, trasladándole al dispensario de San Andrés, donde los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, en la región posterior del cuello, que fué calificada de pronóstico reservado.

El herido, después de curado, declaró que su agresor era un individuo llamado Jiménez Ortiz, de oficio albañil, el cual había trabajado a sus órdenes en una obra de la que fué recientemente despedido.

La Policía ha comenzado a practicar pesquisas para la detención de dicho individuo.

Varios desconocidos agredieron en la calle de Barabá al obrero José Ituarte, al que ocasionaron varias lesiones, de las que fué asistido en el dispensario de la barriada. En el expreso de Madrid llegó el alcalde, que fué recibido por los concejales, presi-

dente de la Mancomunidad, varios diputados provinciales y otras personas.

Al mediodía se posesionó de la Alcaldía, y al recibir a los periodistas les dijo que, como ya había manifestado en Madrid, no consentirá la formación de grupos políticos en el Ayuntamiento, donde todos están animados del mejor deseo respecto de los intereses que han de defender en el Municipio.

Añadió que las facultades excepcionales que le han sido conferidas tienen por finalidad impedir muchas trabas para el desenvolvimiento de los asuntos del Municipio, tales como expedientes y formulismos que sólo sirven para eternizar la resolución de las cuestiones.

Terminó diciendo que la Exposición de Industrias Eléctricas será aplazada por lo menos dos años, como así se acordará en la próxima reunión de la Junta.

En la Fiscalía se ha recibido un oficio del jefe superior de Policía en el que se da cuenta de que Pedro Boado, acusado de haber tomado parte en el asesinato del agente de Policía señor Fernández Alegría, se halla en la cárcel a disposición de la autoridad. Este sujeto fué declarado en rebelión al celebrarse la vista días pasados. Ahora se abrirá sumario para juzgarle.

UNA NOTA DEL DIRECTORIO

La Exposición de juguetes

En la Presidencia facilitaron ayer tarde una nota en la que se dice que la Exposición Nacional de Juguetes continúa su instalación, con el fin de que este certamen, primero de su carácter en España, sea verdaderamente importante.

La calidad de los expositores de fábricas de Madrid y Barcelona, así como la concurrencia de otros artistas eminentes en el ramo de la juguetería, aseguran el éxito de la empresa, digna de ser alentada.

En el Jurado de calificación figuran representantes de la Academia de San Fernando, Círculos artísticos de Madrid, Barcelona y Valencia y Cámaras de Comercio de esas capitales.

La inauguración se celebrará en los primeros días de la semana próxima, y la entrada, gratuita para los niños que vayan acompañados de sus familias.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Por gratitud y por justicia

El monumento a Aguilera no se ha hecho por abandono

La primera adhesión es de un asilado de Santa Cristina.

Reanudamos hoy esta campaña popular, que no hemos de dar por terminada hasta que asistamos a la inauguración del monumento a don Alberto, o hasta que podamos decir claramente, con nombres propios, quién y por qué se pone a que sea realidad esa idea nacida al amparo de la gratitud y de la justicia.

Y menos hemos de ceder en ella, después de recibida la primera carta de adhesión, que, por extraño capricho de la suerte, llega a nosotros envuelta en el más simpático de los incógnitos, como verá el lector si sigue adelante.

La primera carta.

Fué recibida por nosotros ayer, y dice así:

«Señor director de LA OPINION.

Muy distinguido señor mío: Con verdadera alegría he visto que el periódico de su digna dirección rescuita la idea de erigir una estatua a aquel padre de los pobres madrileños que se llamó don Alberto Aguilera.

Yo, que gracias a él adquirí en el Asilo de Santa Cristina una educación que hoy me permite vivir honrada y decentemente, en lugar de continuar siendo un gólofo de la calle—de la que él me recogió—, me creo en el deber de enviarle a usted estas líneas de aplauso y de adhesión.

Con mi trabajo material, si es preciso, con la pequeña ayuda de un día de jornal, si se abre una suscripción, yo quiero coadyuvar a eso que ustedes han llamado una gran obra de justicia.

Rogándole no revele por ahora mi nombre que en la adjunta tarjeta le envío, le felicita y saluda su afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., Un ex asilado de Santa Cristina.»

No queremos poner ni un solo comentario a las líneas que preceden; son tan elocuentes, que ellas solas constituyen el mejor elogio a que pudiera aspirar nuestra iniciativa.

Una Junta que no sabemos qué hizo.

Ya decíamos el otro día que el Gobierno consignó en sus presupuestos la cantidad de 30.000 pesetas con destino al monumento a Aguilera; pero hoy hemos de puntualizar más, afirmando que el 23 de febrero de 1915 se reunió una Junta bajo la presidencia del entonces alcalde

señor Prast y con la asistencia de los señores conde de Romanones, Suárez Inclán (don Félix y don Heliodoro), Ramos Carrión, por el Círculo de Bellas Artes; Prieto, por la Cámara de Propiedad; Matesanz, por la Cámara de Comercio; don Antonio Vallejo, por la Cámara de la Industria, y Zurano, por el Círculo de la Unión Mercantil, acordándose abrir una suscripción pública y nombrar tesoroero al señor Vallejo, «haciéndose cargo de las 30.000 pesetas» consignadas para este objeto por ley aprobada en Cortes.

¿Qué hizo después esta Junta? Sería conveniente saberlo, para lo cual nosotros hacemos desde estas columnas un llamamiento a los señores citados, a fin de que den cuenta de su gestión anónima al pueblo de Madrid.

El Ayuntamiento también consiguió una cantidad.

No fué sólo el Estado el que consiguió en sus Presupuestos cantidad para el monumento; fué también el Municipio madrileño, como lo prueba la lectura de una proposición presentada al Concejo en 3 de junio de 1921, por los señores García Revenga, Fraile, Marcos, Nicoli y Cancela; en la que estos señores solicitaban:

Primero. El restablecimiento del crédito de 10.000 pesetas, que fué consignado y no invertido en el presupuesto de 1917 para acrecer la suscripción iniciada.

Segundo. Que se determine el lugar donde haya de ser emplazado el monumento que ha de elevarse, al que fué uno de los alcaldes predilectos del pueblo de Madrid.

Tercero. Que se designe una Comisión que coadyuve con la mayor actividad a la realización de estos fines.»

¿Qué ha pasado después? También ellos deben ser los que nos lo digan.

Un llamamiento a todos.

A los diarios madrileños, a los escritores madrileños, a los concejales y vecinos, LA OPINION hace un llamamiento en forma, rogándoles coadyuven con ella a la consecución de esta obra de justicia. Y segura de no seguir marchando sola en el camino emprendido—y que por nada ni por nadie ha de abandonar—, espera y confía en que no queden en vanas palabras lo que tantas veces escuchó de labios de los que ahora excita a que hablen.

En tercera plana la lista de la Lotería Nacional

ESCENARIO

Princesa.—Estreno de «El juramento de la Primorosa»

«Mujeres de una raza que no se debiera extinguir»

Hemos asistido anoche a la consagración de una nueva gran figura de nuestro Teatro: Pilar Millán Astray, con «El juramento de la Primorosa»—¿por qué no «La primorosa» sólo?—, se ha ubicado de un salto único en la primera fila de nuestros autores, y, burla burlando, al dibujar esa maravillosa figura de mujer que tiene una tan alta progenie literaria y popular, como es la propia «Primorosa» del «Dos de mayo» del inmenso don Benito, ha llevado a la escena a todas las mujeres madrileñas, enamoradas, alegres, ingeniosas, firmes y buenas, reivindicando con su sainete dos valores desfigurados: uno, el de las hembras nacidas en esta tierra, a quienes otros autores que detentan el nombre de saineteros, vienen pintando sobre el tablado de la farsa, como coquetas, veleidosas y fáciles, y otro, el del propio género, que natural y gracioso en Don Ramón de la Cruz y don Ricardo de la Vega, se había tornado amanerado y chocarrero en manos de los que pretendieron y pretenden ser sus sucesores.

Y aún con una frase puesta en boca del Don Miguelito de su sainete, Pilar Millán Astray ha hecho más: ha hecho la apología de la mujer española, sin distinción de regiones, como flor perfumada y bravia de los jardines de España: «mujeres de una raza que no se debiera extinguir». Y al escuchar estas palabras, a nosotros nos pareció que, antes que a nadie, debieran aplicarse a su propia autora, nueva gloria del feminismo español, santo en la doctora de Avila, sabio en Concepción Arenal, delicado y tierno en Rosalía de Castro, y teatral, como en un maestro consagrado, en esta gran escritora, que anoche acertó a hacer revivir en el público madrileño el sano regocijo y la emoción hondísima que sólo produce la contemplación de la vida, y que tanto habían alejado de nuestros escenarios las come-

dias de «merengue», los sainetes de «astrakán» y los dramas de «similor».

Técnicamente, «El juramento de la primorosa» es la revelación de una autora para quien el teatro no tiene secretos; personajes de carne y hueso, llevados de la calle al tablado y movidos en él por la mano segura y experta de quien, conociendo todos los resortes de la emoción y de la risa, los maneja con tal habilidad, con tal naturalidad y con tal sencillez, que semejan ser los suyos, trances de la vida misma; situaciones reales, definidas y verosímiles, perfectamente enarboladas en una artística sucesión de escenas, claras y sobrias en la exposición, briosas y apasionadas en el nudo, verdaderamente emotivas en el desenlace; incidentes pintorescos, arrancados de la propia entraña del pueblo y teatralizados sin deformación alguna... He aquí lo que constituye la forma externa del admirable sainete que, volviendo por los fueros del género, ha de quedar, como un modelo de bien hacer, incorporado a las más notables obras de nuestro teatro contemporáneo.

Genial, sencillamente genial, Irene Alaba, que acertó a fundir la picaresca gracia madrileña, con el brío y el tesón de nuestras paisanas, dando con la voz, con el gesto y con el ademán, tan cabal idea de la verdad, que fué en algún momento —la escena de la revelación del acto segundo— la verdad misma.

Muy bien, sin hipérbola alguna, Carmen Sanz—guapa y artista—; Irene Caba y Juan Bonafé, y bien todos los importantes intérpretes de la obra, que compusieron un acertadísimo conjunto.

«Mujeres de una raza que no se debiera extinguir».

¡Admirable frase que nos hace recordar por igual a «La primorosa» y a Pilar Millán Astray!

J. Silva y Arambura.

EL SECRETO DEL SUMARIO

Las niñas desaparecidas

El juez del distrito de la Universidad y el fiscal señor Temes han seguido trabajando activamente en el sumario instruido con motivo de la desaparición de las niñas habitantes en la calle de Hilarión Eslava.

La Policía, por su parte, ha seguido haciendo diligencias acerca del género de vida de algunas de las personas que han figurado en el sumario y respecto a la procedencia del dinero que le fué hallado a la mujer apodada «la Churrera».

El Juzgado ha vuelto a oficiar a los gobernadores de todas las provincias españolas y a otras autoridades, y ha requerido nuevamente a la famosa «Tula» para ampliar sus declaraciones.

Finalmente se ha acordado levantar el secreto del sumario y remitir los autos para que los examine el acusador privado.

Las obras de la nueva Plaza de Toros

En la reunión que ha celebrado la Diputación, aparte de otras cuestiones de escaso interés, se dió cuenta de varias comunicaciones.

En una de ellas, el arquitecto jefe del Estado comunica el estado en que están las obras de la nueva Plaza de Toros, y que se han suspendido las obras de captería a causa de haber sido despedido el personal por el encargado de las obras.

Asimismo, el arquitecto encargado de las obras dice a la Corporación que las obras de albañilería siguen su curso, como igualmente las de cerrajería.

La beneficencia y el vecindario

En el Ayuntamiento facilitaron la siguiente nota:

«El próximo miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento, convocada por el alcalde, y de acuerdo con el gobernador civil, una importante reunión, a la que se ha invitado a todas las representaciones de las fuerzas vivas de esta capital, con objeto de darles cuenta de la situación creada a la Asociación Matritense de Caridad en cuanto al sostenimiento de los asilos y a la recogida de mendigos, por recientes disposiciones de carácter económico, y proponiendo se excitara al vecindario y altas clases sociales a que acudan en auxilio de tan prestigiosa e importante Sociedad, dotándola de los recursos necesarios para atender a sus fines.»

¡VAYA REGALO!

Cuidado con los churros

Los hermanos Angela y Antonio Garrido Molina, de cuatro y dos años de edad, que viven en las chozas de la Alhóndiga, comieron unos churros que les dió la vecina María Suárez.

A los pocos minutos se sintieron enfermos, siendo asistidos en la Casa de Socorro de intoxicación producida por los churros.

Tremendo puntapié

En la estación de las Delicias rieron dos maleteros, dando uno de ellos tal puntapié a Ricardo Sánchez García, en la región escrotal, que le causó lesiones graves.

Después de asistido en la Casa de Socorro, fué trasladado a su domicilio.

La fiesta de la Raza en Madrid

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro Real la conmemoración de la fiesta de la Raza, organizada por la Comisión especial designada por el Ayuntamiento, y con arreglo al programa ya ultimado, haciendo uso de la palabra, en representación del Cuerpo diplomático americano, el ministro de Méjico, don Enrique González Martínez.

Llevará la voz de la representación española el ilustre rector de la Universidad Central, señor Carracido.

Las eminentes actrices señora Membrires y señorita Tapia leerán poesías españolas y americanas.

Pronunciará un discurso el alcalde, señor conde de Valdelellano, y ejecutará varias obras de concierto la Banda Municipal

Informaciones del extranjero

PREPARATIVOS PARA ELECCIONES INGLESAS.—NOTAS DE ROMA.—UN ZEPPELIN ALEMÁN A AMÉRICA.—EL EMPRESTITO A ALEMANIA.—LA SITUACION EN LA ARABIA.—PORTUGAL Y EL VATICANO.—FRANCIA Y RUSIA

LONDRES 10.—La mayor parte de los diputados han salido de Londres, pudiéndose, por tanto, considerarse oficialmente inaugurada la campaña electoral.

Mister Macdonald hablará el lunes en Glasgow, y sucesivamente recorrerá otros importantes centros industriales.

El labour party, saliéndose de su abstencionismo tradicional, emprende una campaña activísima, dirigida principalmente a los centros fabriles y agrícolas.

Se tiene la creencia de que el Parlamento se reunirá el 18 de noviembre.

En los círculos políticos se pronostica que quizá sean los conservadores llamados a encargarse del Poder.

En este caso, es de temer que el Protocolo de Ginebra no sea aprobado por el Parlamento.

ROMA 10.—Comunican de Molinella, próximo a Bolonia, que con motivo de haber acordado las autoridades de dicho pueblo detener al conocido fascista Augusto Regazzi y a otros seis, llegaron a Molinella importantes fuerzas de carabinieri, las cuales lograron detener a unos diez fascistas, después de una gran reyerta, en la que resultaron algunos heridos.

Comunican de Mistrella (Messina) al «Corriere d'Italia» que unos desconocidos hicieron disparos contra el secretario político del fascio local, que iba acompañado de dos amigos, resultando muerto uno de éstos.

Añade el despacho que en Beyerara el secretario del fascio resultó gravemente herido de dos tiros que le disparó otro desconocido.

Con motivo de estos atentados se han practicado nueve detenciones.

FRIEDRICHSHAFEN 10.—El zepelín para América, en su viaje a los Estados Unidos, llevará bombas consigo. Dichas bombas, compuestas de calcio y ácido clorhídrico, serán arrojadas al mar de vez en cuando.

Al estallar producirán una columna de humo blanco, que podrá marcar a los barcos que acompañen al zepelín la situación de éste, y al mismo tiempo señalarán al zepelín la dirección de los vientos.

El kilo de patatas a 30 céntimos

La Junta provincial de Abastos nos remite la siguiente nota:

«La Junta provincial de Abastos, atenta a evitar una elevación de precio en la patata, en vista de la disminución que ha sufrido estos últimos días la entrada en los mercados de este tubérculo, ha dispuesto que la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas intensifique su venta, aumentando el número de puestos reguladores que tiene establecidos, y a este efecto desde el lunes próximo, día 13, se establecerán camionetas automóviles en los siguientes lugares y horas, para vender sacos de 50 kilos de patatas a 15 pesetas:

Lunes.—De nueve a diez, glorieta de Embajadores; de diez a once, glorieta de las Delicias; de once a doce, Puente de Vallecas, y de doce a una, en la estación del Metro de Menéndez Pelayo.

ULTIMA HORA

Le roban a un «chófer»

Estaba esta madrugada el chófer Felipe Lelong, con su coche H.950 M parado en la calle del Arenal, esquina a la Plaza de Santa Catalina de los Donados, y le han sustraído un reloj de metal blanco, que estaba adosado a la parte delantera del motor, valorado en 100 pesetas.

Riñas de vecinas

Torbía Monje, que vive en Embajadores, 76, y su vecina Josefa Rodríguez, han tenido esta mañana, resultando la primera con lesiones leves.

También se han acariado esta mañana, en la calle de Santa Ana, María Hernández García, domiciliada en Aguilá, 27, y Vicente Larios Romero, que vive en Peñón, 7, y han resultado ambos con lesiones leves.

¡Carifiosos que estaban!

LONDRES 10.—El señor Macdonald, contestando a una pregunta, dice que la cuestión del empréstito otomano fué discutida por él con Zaghul bajá en las conferencias que recientemente celebraron.

«Además—agrega—, sometí a Zaghul bajá un memorándum sobre el asunto, y he recibido ya su respuesta.»

El ministro de Hacienda, señor Snowden, contestando a la pregunta de un diputado acerca de si los aliados tomarán parte en el empréstito de 800 millones de marcos oro (cuarenta millones de libras), destinado a Alemania, manifiesta que cree saber que el Gobierno alemán está negociando en la actualidad para lograrlo.

JEDDAH 10.—El Rey Hussein continúa en La Meca.

Abandonará el Hedjaz el día de hoy, marchando con dirección desconocida.

LISBOA 10.—Con motivo del décimo-cuarto aniversario de la instauración de la República en Portugal, dicen de Roma que el secretario de Estado del Vaticano, cardenal Gasparri, ha visitado oficialmente al doctor Augusto de Castro, ministro de Portugal en Roma.

Este ha dado en el edificio de la Legación una recepción, que resultó muy brillante, y a la que asistió el cardenal Gasparri, otros varios preladados, todo el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, varios representantes de la diplomacia romana, numerosas personalidades de la colonia portuguesa y el personal de la Legación.

Es la primera vez que el secretario de Estado del Vaticano visita oficialmente al ministro de Portugal con motivo del aniversario de la República.

PARIS 10.—Comentando el acuerdo unánime que se ha logrado en el seno de la Comisión que bajo la presidencia del señor De Monzie estudia la cuestión del reanudamiento de las relaciones diplomáticas con Rusia, los diarios expresan su opinión en el sentido de que la Comisión mencionada se ha pronunciado en favor del reconocimiento «de jure» del Gobierno de los «Soviets» antes de que sean iniciadas las negociaciones de orden económico y financiero con el mencionado país.

Martes.—De nueve a diez, plaza de Santo Domingo; de diez a once, cruce calles Princesa y bulevar; de once a doce, glorieta de Bilbao, y de doce a una, plaza de Bilbao.

Miércoles.—De nueve a diez, plaza de Antón Martín; de diez a once, glorieta de Chamberí; de once a doce, iglesia de la Guindalera, y de doce a una, calle de la Victoria.

Jueves.—De nueve a diez, plaza del Avapiés; de diez a once, plaza de Alonso Martínez; de once a doce, cruce calles Lagasca y Goya, y de doce a una, plaza del Progreso.

Viernes.—De nueve a diez, plaza de Cristino Martos; de diez a once, glorieta de Quevedo; de once a doce, glorieta de Ruiz Jiménez, y de doce a una, Tetuán de las Victorias.

Sábado.—De nueve a diez, plaza de Heróstratos; de diez a once, cruce calles del Pez y Jesús del Valle; de once a doce, Ventas del Espíritu Santo, y de doce a una, cruce calles de Torrijos y de Goya.»

Mientras bebía...

Teodoro Falcón Pontenga, sin domicilio, ha denunciado esta mañana que en la taberna de la Ribera del Manzanares, 69, le han sustraído durante la noche pasada una cartera conteniendo 100 pesetas y documentos.

Han sido detenidos como presuntos autores a dos sujetos y se busca a un tercero.

Uno que se cae de la cama

Clemente Pérez, cuando dormía tranquilamente en su domicilio, calle de Peñón Francia, número 4, tuvo la desgracia de caerse de la cama y fracturarse la rótula izquierda.

Lo que pasa por España

El Príncipe de Piamonte en España

CADIZ 11.—El Príncipe de Piamonte, con su séquito y el embajador de Italia, ha regresado de Granada.

Desde la estación se trasladó al buque insignia «San Georgio».

Los oficiales de los buques italianos «San Georgio» y «San Marcos», que regresaron de Sevilla en el expreso, han sido obsequiados en el Ayuntamiento con un vino de honor.

En Logroño se ignora el paradero de dos niños

LOGROÑO 11.—Ayer, a primera hora de la tarde, salieron de su domicilio, situado en la calle Brava, número 6, los hermanos Honorio y Julio Urbina, de once y nueve años de edad. Como transcurriera toda la tarde sin que regresaran, la familia, alarmada por la prolongada ausencia, supuso que acaso hubieran ido al inmediato pueblo de Briones, donde residen sus abuelos. Preguntados éstos telegráficamente, contestaron que allí no se encontraban los niños.

Los padres, presa de la natural inquietud, han presentado en la Inspección de Policía la oportuna denuncia por la desaparición de sus hijos.

Se realizan activas pesquisas para averiguar su paradero, sin que hasta ahora hayan dado resultado satisfactorio.

Los niños pertenecen a una familia modesta. El suceso ha producido una alarma extraordinaria.

Una riña

CORDOBA 11.—En Fuente Tójar riñeron Francisco Castro Pérez y Manuel Molina Briones, resultando éste gravemente herido de una pedrada en la cabeza.

El agresor quedó detenido.

Los asambleístas de Geodesia

VALENCIA 11.—Los delegados en el Congreso de Geodesia han salido en el expreso para Tortosa, donde visitarán el Observatorio del Ebro, continuando después su viaje hasta Barcelona.

En la estación de ésta fueron despedidos por el gobernador y los demás autoridades locales.

La Exposición del traje regional

VALENCIA 11.—El Ayuntamiento ha acordado destinar 10.000 pesetas para facilitar la concurrencia de Valencia a la Exposición del traje regional.

El asesinato de la niña Carmencita Mendivil

Indignación en Alicante y en San Vicente.—Diligencias judiciales.—El móvil del crimen.—Detalles.

ALICANTE 11.—El crimen cometido con la niña Carmencita Mendivil ha apasionado al vecindario de San Vicente del Raspeig y al de esta capital, creciendo la indignación a medida que van conociéndose detalles horripilantes.

La madre de la infeliz niña no cesa de recibir testimonios de pésame.

Aunque al principio se creyó que Andrés Huesca quedaba al margen del crimen, ahora ciertos detalles y el resultado de la autopsia hacen recaer sobre él algunas sospechas.

De la autopsia resulta que la niña, además de ser ultrajada, fué arrojada viva a la cisterna horas antes de que se la extrajera; que los arañazos que tenía en algunas partes del cuerpo aún sangraban, y que presentaba señales de una fuerte lucha.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de octubre de 1924

Premios mayores

Table with columns: Núms., Premios., Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities.

Premiados con 1,250 pesetas

Table listing prize amounts (1,250 pesetas) and winning numbers for various cities.

Table listing winning numbers for various prize categories: SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL.

Table listing winning numbers for various prize categories: DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL.

Table listing winning numbers for various prize categories: TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL.

Table listing winning numbers for various prize categories: CUARENTAY DOS MIL, CUARENTA Y TRES MIL, CUARENTA Y CUATRO MIL, CUARENTA Y CINCO MIL, CUARENTA Y SEIS MIL, CUARENTA Y SIETE MIL.

Dar de comer al hambriento. Los cocidos de "Guerrita Chico". El popular industrial Jesús Rodríguez (Guerrita Chico), siguiendo su tradicional costumbre, celebrará su fiesta onomástica...

Desde los teatros. LARA. — Hoy, a las seis de la tarde, en función correspondiente a la segunda matinee de sábado de moda y obono, se representará la bonita comedia en tres actos "Una mujercita seria"...

Se activan los ensayos de la humorada lírica en cuatro cuadros, letra de los señores Varela y Torres, música del maestro Ernesto Lecuona, titulada "Levántate y anda!". NOVEDADES.—Ya tiene el teatro de Novedades su éxito. "París-Madrid" llena a diario el popular coliseo...

Espectáculos para hoy. PRINCESA.—A las seis y media, Los chatos. A las diez y cuarto, El juramento de la Primorosa. ESLAVA.—A las seis, La rosaleta (estreno). A las diez y cuarto, La rosaleta.

FUNCIONES PARA MAÑANA. PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, Los chatos. A las diez y media, El juramento de la Primorosa. LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis, Mañana de sol y La otra honra.

Se dice que se construirán zeppelines en España. BERLIN 11.—Se asegura que las visitas que estos días han hecho los ingenieros ingleses a los astilleros aéreos de Friedrichshafen están en relación con los planes relativos a la creación de una línea aérea entre Inglaterra y la India.

CALZADOS LA IMPERIAL Los mejores de España

Inmenso surtido en artículos para Otoño e Invierno. — Examinad nuestros escaparates. — Pedid catálogo. — Casa Central y Oficinas: Duque de Rivas, 4. MADRID

Sucursales

MADRID
Puerta del Sol, 8.
Puerta del Sol, 13.
Plaza del Progreso.
Glorieta de Bilbao.
Príncipe, 35 (esquina a Prado).

BILBAO
Cintuerveria, 1.
Estación, 1.
Plaza Circular.
San Francisco, 36.

BARCELONA
Fernando, 4.
Plaza Real, 4.
Pasaje Madoz, 6.
Paseo de Gracia, 36.

SEVILLA
Santa María de Gracia, 5.
(La Campana).

SAN SEBASTIAN
Avenida, 29.
Boulevard, 10.

LEON
Fernando Merino, 10 y 12.

Almacenes:

NUEVA SECCION DE VENTAS POR MAYOR

MADRID
Duque de Rivas, 3

BILBAO
Muelle de Ripa, 3

LEON
Avenida del Padre Isla 11.

¿Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

Bolsa Urbana de Madrid

Centro de contratación para la compra-venta de edificios, solares, :: fincas rústicas, hoteles, etc. ::

Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.

Gran almacén de muebles de lujo y económicos

"EL CENTRO"
LUIS MON Plaza del Ángel

TELEFONO M. 24-90. MADRID

Modelos especiales en alcobas, comedores y sillerías

Muebles curvados y de estilo

"Señoras" :: La prodigiosa TINTURA OSSYRIS

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y calma los dolores de ijada.

FARMACIA ZAMBRANA — PUERTA DE MOROS, 5 — MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR BELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTE-
NIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.--MADRID

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocina

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

El mejor depurativo de la sangre

es la SOLUCION TONURADA-ARSENICAL del Dr. GARCIA REVENGA

Cura:

Reumatismo

Aritmismo

Gota y

Afecciones de los huesos

FRASCO, 4 PESETAS

Depósito: GAYOSO, Arenal, 2.—ZAMBRANA, Puerta de Moros, 5, y farmacias

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

NOVIAS:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO, "El rey de la lana"

Santa Ana, 4. - Lanería

TELÉFONO 53-12 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

LOECHES

Agua Mineral Natural
En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo, como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices; Congestión cerebral, Ictus, etcétera, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid

TALLERES GRAFICOS

PERIÓDICOS, OBRAS, RE-VISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRÁFICAS

VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID